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We’d like to begin with getting a few basic stats about you . . . 
 
A1. Please indicate your gender: 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Male 
 02 – Female 
 03 – Other (Specify if you wish ____________________) 
 
 
A2. In what year were you born? 
 Specify all four digits 
 __ __ __ __ 
 
 
A3. In which province or territory do you currently live? 
 SPECIFY ONE 
 
 
A4. Are you an Indigenous person, that is, First Nations, Métis or Inuk (Inuit)? 
 
 01 – Yes 
 02 – No  SKIP TO Q.1 
 99 – Cannot say SKIP TO Q.1 
 
 
A5. [IF YES TO Q.A4] Are you? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – First Nations 
 02 – Métis    
 03 – Inuk (Inuit) 
 98 – Other (Please specify _______________) 
 99 – Cannot say 
 
 
A7. Which best describes where you currently live? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – A city 
 02 – A town or village 
 03 – A rural area 
 99 – Cannot say 
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A8. (FIRST NATIONS ONLY) Do you live on-reserve or off-reserve? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – On-reserve 
 02 – Off reserve 
 99 – Cannot say 
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SECTION 1 – OPENING/PRIORITIES AND VALUES 
 
And now a few questions about Canada today . . .  
 
Focus Canada 2017/1 + previous waves going back 10+ years 
1. Overall, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in our country today? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Satisfied 
 02 – Dissatisfied 
 03 – Cannot say 
 
 
Focus Canada 2017/2 + previous waves going back several decades 
2. In your opinion, what is the most important problem facing CANADIANS today? 
 PLEASE SPECIFY 
 
  
 
 99 – Cannot say 
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SECTION 2: ATTACHMENT AND IDENTITY 
 
Now a few questions about people in Canada . . . 
 
Mowat 2010/2017/CRIC Portraits 2003 
3a. Non-Indigenous only] People have different ways of defining themselves. Do you consider yourself to 

be  
 SPECIFY ONE 
       
 01 – A Canadian only 
 02 – A Canadian first, but also a [INSERT PROVINCE/TERRITORY]  
 03 – Equally a Canadian and a [INSERT PROV/TERR] 
 04 – A [INSERT PROV/TERR] first, but also a Canadian 
 05 – A [INSERT PROV/TERR] only 
 99 – Cannot say  

SKIP TO Q.4 
 
 
NEW 
3b [Indigenous only] People have different ways of defining themselves. Do you consider yourself to be  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – A Canadian only 
 02 – A Canadian first, but also an Indigenous person  
 03 – Equally a Canadian and an Indigenous person 
 04 – An Indigenous person first, but also a Canadian 
 05 – An Indigenous person only 
 99 – Cannot say 
 
 
CRIC New Canada 2003 + NEW (E) 
4. I will read you a number of factors which may contribute to one's personal feeling of identity. For each, 

please tell me whether each of the following it is very important, somewhat important, not very 
important, or not at all important to your own sense of identity. 

 SPECIFY ONE FOR EACH ITEM 
 
 a. Your nation 
 b. Your language 
 c. Your region or province 
 d. Your ethnicity or race [Non-Indigenous only] 
 e. [INDIGENOUS ONLY] Your Indigenous nation or community   
 f. Your religion 
 f. Your gender 
 
 01 – Very important to your sense of identity 
 02 – Somewhat important 
 03 – Not very important 
 04 – Not at all important to your sense of identity 
 99 – Cannot say 
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Mowat 2010 & 2017/CRIC + FC 2018 (a) + NEW 
5. How much do you agree or disagree with each of the following statements? 
   
 SPECIFY ONE FOR EACH ITEM 
 
 a. There are too many immigrants coming into this country who are not adopting Canadian values  
 
 b. Canadians basically have the same values regardless of which region of the country they live in  
 

c. I have more in common with Americans living in the States that border my province than I do with 
Canadians  
      living in other provinces 

 
 d. [SPLIT SAMPLE A] A person who has a strong attachment to their own ethnic community is no less 
Canadian  
  than anyone else  
 
 e. [SPLIT SAMPLE B] A person who has a strong attachment to their own religion is no less Canadian 
than  
  anyone else 
 
 01 – Strongly agree 
 02 – Somewhat agree 
 03 – Somewhat disagree 
 04 – Strongly disagree 
 99 – Cannot say 
 
 
CRIC Portraits 2001/2003?  
6. [QUEBEC ONLY] In your opinion, is the French language in Quebec threatened or not? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Yes  
 02 –  No     
 99 – Cannot say 
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SECTION 3: RESPECT, FAIRNESS AND INFLUENCE IN THE FEDERATION 
 
And now a few questions about governments in Canada, considering federal, provincial and territorial 
governments .  
 
CRIC Portraits 2002 + Focus Canada 2012 
7. Generally speaking, would you say you favour 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – A smaller government with fewer services 
 02 – A larger government with more services  
  Or 
 03 – Neither in particular 
 99 – Cannot say 
 
 
Mowat 2010 & 2017/CRIC 2002    
8. These days, what kind of impact do you think governments have on most people's lives - a positive 
impact, a  
 negative impact, or don't governments have much impact on most people's lives? 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – A positive impact  
 02 – A negative impact      
 03 – Don't have much impact      
 99 – Cannot say 
 
 
And now a few questions about [PROVINCE/TERRITORY] and its place in Canada  
 
Mowat 2010/2017/CRIC Portraits 1998, 1999, 2000, 2001, 2002 & 2003 
9. In your opinion, is [PROVINCE / TERRITORY] treated with the respect it deserves in Canada or not? 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – Yes, my [province/territory] is treated with the respect it deserves 
 02 – No, my [province/territory] is not treated with the respect it deserves 
 99 – Cannot say 
 
 
Mowat 2010/2017/CRIC Portraits 1998, 2000, 2001 & 2003 
10. In your opinion, how much influence does [PROVINCE / TERRITORY] have on important national 

decisions in Canada? 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – More than its fair share 
 02 – Less than its fair share 
 03 – About its fair share 
 99 – Cannot say 
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Focus Canada 2012/29 
11. In your opinion, does the current federal government treat all regions in Canada equally, or does it 

favour one  
 region over the others? 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – Treats all regions equally  SKIP TO Q.13 
 02 – Favours one region over others 
 99 – Cannot say 
 
 
Focus Canada 2012/30 
12. (IF FAVOURS ONE REGION IN Q.11) Which one province or territory do you feel is favoured the 

most over the others?  
  SPECIFY ONE 
 
 99 – Cannot say 
 
 
Mowat 2010/2017/CRIC Portraits 2001 & 2003 
13. Thinking about all the money the federal government spends on different programs and transfers to the 

provinces and territories, do you think [PROVINCE / TERRITORY] receives… 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – More than its fair share 
 02 – Less than its fair share 
 03 – About its fair share 
 99 – Cannot say 
 
 
Royal Commission on Renewing and Strengthening our Place in Canada 2003 
14. [NEWFOUNDLAND/LABRADOR ONLY] All things considered, do you agree or disagree that 

Confederation has been a good thing for Newfoundland and Labrador?  
 SPECIFY ONE  
 
 01 – Strongly agree 
 02 – Somewhat agree 
 03 – Somewhat disagree 
 04 – Strongly disagree 
 99 – Cannot say 
 
 
15. [TERRITORIES ONLY] Which government do you believe best represents your interests? 
 SPECIFY ONE  
 
 01 – The federal government 
 02 – The government of [TERRITORY]  
 03 – The municipal government in your city/town 
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 04 – [INDIGENOUS ONLY] Your Indigenous government 
 05 – None of the above 
 99 – Cannot say 
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SECTION 4: APPROACHES TO FEDERALISM 
 
[Q.16 – 19: PROVINCES ONLY: TERRITORIES SKIP TO Q.19] 
 
A Searching Nation (1977) [S3T21]:  
16. Thinking for a minute about your province and its resources. Do you think of your province as a very 

wealthy province, somewhat wealthy, not very wealthy or poor? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Very wealthy 
 02 – Somewhat wealthy 
 03 – Not very wealthy 
 04 – Poor 
 99 – Cannot say 
 
 
Mowat 2017/CRIC Portraits 2001 [but note important evolution in wording] 
17. As you may know, under the federal equalization program, the federal government transfers money to 

the poorer provinces, in order to ensure that Canadians living in every province have access to similar 
levels of public services. How much do you support or oppose the equalization program? 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Strongly support 
 02 – Somewhat support 
 03 – Somewhat oppose 
 04 – Strongly oppose 
 99 – Cannot say 
 
 
Mowat 2010/CRIC Portraits 2001 [but note important evolution in wording] 
18. And do you think that the equalization program should be changed so that the federal government 

transfers more money to the poorer provinces, less money to the poorer provinces, or should the 
program be kept as it is now? 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Transfer more money the poorer provinces 
 02 – Transfer less money to the poorer provinces 
  OR 
 03 – Keep program transfers as they are now 
 99 – Cannot say 
 
 
Focus Canada 2012/33 
19. Natural resource industries like oil and gas, mining and forestry generate significant financial revenue to 

governments in the form of royalty payments. Which of the following two statements is closer to your 
own view: 

 SPECIFY ONE 
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 01 – Natural resources belong to the province or territory in which they are found, and so the royalties 
earned on them should belong solely to the province or territory to spend or invest as it sees fit 

 02 – Natural resources are part of the country’s wealth, and so the royalties earned on them should 
be used to benefit all Canadians 

 03 – Depends (e.g., on the resource, how shared) 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW  
20. [ALL] Some of the country’s natural resources, such as oil and gas, and lumber, are located on the 

traditional territories of Indigenous Peoples, as established through treaties and land claims. When 
these natural resources are developed, do you believe the Indigenous Peoples should be entitled, or 
should not be entitled, to a fair share of the royalties earned on this development? 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Indigenous Peoples should be entitled to a fair share of the royalties 
 02 – Indigenous Peoples should not be entitled to a fair share of the royalties 
 03 – Depends (on the resource, circumstances) 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW  
21. Sometimes Indigenous Peoples oppose the development of natural resources projects like oil and gas, 

or lumber, in order to protect their ability under international human rights standards to consent to 
development on their traditional territories. When this happens, do you believe that:: 

 SPECIFY ONE 
 
 01 - Governments should go ahead with resource development even if consent is not given by the  
  Indigenous Peoples on the territories in question 
  OR 

02 - Governments should hold off proceeding with resource development until the consent is given by  
 Indigenous Peoples on the territories in question 

 03 – Depends (on the resource, circumstances) 
 99 – Cannot Say 
 
 
Mowat 2010/CRIC Portraits 1998, 1999, 2000, 2001 & 2003 [items A and D]/ Focus Canada 2012 
22  Please tell me whether you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree, or strongly disagree 

with each of the following statements. 
 
 a. The federal government has become virtually irrelevant to me 
 
 b. Western Canada gets so few benefits from being part of Canada that they might as well go it on their 

own  
      [BC/AB/SK/MB ONLY] 
 
 c. The West usually gets ignored in national politics because the political parties depend upon Quebec 

and  
     Ontario for most of their votes. [BC/AB/SK/MB ONLY] 
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 d. [SPLIT SAMPLE A] Canadian federalism has more advantages than disadvantages for 

[PROV/TERR] 
 
 e. [SPLIT SAMPLE B] Canadian federalism has more disadvantages than advantages for 

[PROV/TERR] 
 
 f. A federal system of government is the best one for Canada because we are a country made up of 

many  
  different peoples and nations 
 
 g. Work-related credentials for occupations like teaching and construction should be accepted in any 

province  
           or territory, not just the one in which they are earned, so that Canadians can move provinces to find a 

better   
           job. 
 
 01 – Strongly agree     
 02 – Somewhat agree     
 03 – Somewhat disagree     
 04 – Strongly disagree     
 99 – Cannot say 
 
 
[Q.23 – 24 PROVINCES ONLY; TERRITORIES SKIP TO Q.25] 
 
Now a few questions about how federal and provincial governments share responsibilities for governing the 
country .  
 
 
Mowat 2010 & 2017/CRIC Portraits  
23. Which of the following statements is closest to your own view of how governments should work in 

Canada? 
 SPECIFY ONE 
 

01 – The government of my province should take charge of many of the things the federal government 
does  

         right now  
 02 – The federal government should take charge of many of the things the government of my province 

does  
    right now 
  OR 
 03 – Things should be left pretty much as they are 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
24. Thinking about the distribution of powers between the different levels of government in Canada, which 

do you prefer? 
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 SPECIFY ONE 
 
 01 – The federal government should treat each province the same, so that no province has any more 

powers  
   than another 
 02 – The federal government should be allowed to offer more powers to those provinces that want 

them, so that  
   the federal system can respond to the different needs that some provinces may have 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
25. Which level of government do you trust more to make the right decisions in the following areas: 
 SPECIFY ONE FOR EACH ITEM 
 
 a.  Managing the health care system 
 
 b. Promoting economic growth and job creation 
 
 c.  Addressing climate change 
 
 d.  Managing the energy resources 
 
 e.  Managing immigration and refugee settlement 
 
 01 – The federal government 
 02 – Your [provincial/territorial] government   
 03 – Both equally 
 04 – Trust neither government 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
26. [ALL] For each of the following, please indicate whether you think the federal government should set 

one national policy for Canada that would be the same for every province and territory, or whether there 
should be no national policy and that each province and territory should be able to set its own policy. 

 
 a. Immigration policy, such as choosing how many immigrants and where they can settle in Canada  
 
 b. Pharmacare policy, such as choosing who can receive benefits to cover the costs of prescription 

drugs 
 
 c. Climate change policy, such as choosing whether to place a tax on carbon emissions 
 
 d. Cannabis policy, such as choosing where and how cannabis can be legally sold to the public 
 
 e. Energy policy, such as choosing which are the best sources of energy to develop  
 
 01 – Federal gov’t should set one national policy for all of Canada 
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 02 – Each [province/territory] should set its own policy  - customize per respondent location 
 03 – Depends 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
27. Which of the following statements about the role of the [PROV/TERR] government best describes your 

view? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – My provincial government should put [PROV/TERR]’s economic interests first, even if that means  
   implementing policies that weaken the economies of other parts of Canada. 
  OR 
 02 – My provincial government should try to find a balance between [PROV/TERR]’s and the economic  
   interest of other parts of Canada, even if that means compromising on some of the policies that 

might be     best for [PROV/TERR]. 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
28. Do you think your [provincial/territorial] government should, or should not, be allowed to favour local 

businesses by preventing businesses from elsewhere in Canada from selling their products in your 
province? 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Should be allowed to favour local businesses  
 02 – Should not be allowed to favour local businesses 
 03 – Depends (on the type of product or business)  
 99 – Cannot say 
 
 
[Q.29-30 – QUEBEC ONLY; OTHERS SKIP TO Q. 31] 
 
 
CRIC Portraits 2002 & 2003 
29. Do you consider yourself to be mainly a federalist, mainly a sovereigntist, someone who is in between 

the two, or someone who is neither one nor the other? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Mainly a federalist     
 02 – Mainly a sovereigntist     
 03 – Someone who is between the two  
 04 – Neither one nor the other    
 99 – Cannot say 
 
 
CRIC Portraits 2000, 2001, 2002 & 2003 
30. Do you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or strongly disagree with the following 

statement: "Quebec sovereignty is an idea whose time has passed." 



 

Environics Institute for Survey Research, 2018  15 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Strongly agree 
 02 – Somewhat agree 
 03 – Somewhat disagree 
 04 – Strongly disagree 
 99 – Cannot say 
 
 
NEW  
31. [PROVINCES ONLY] Provincial governments in Canada decide what powers the governments of cities, 

towns or rural areas have. Do you think that your provincial government should give more powers to 
local governments so they can have more control over things like property development and have the 
ability to raise taxes to pay for things like better roads and public transit?  

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Yes, local governments should have more powers to make decisions 
 02 – No, local governments should not have more powers to make decisions 
 03 – Depends 
 99 – Cannot say 
 
 
A Searching Nation (1977)/S4T8 
32. [ALL] Would you say you have a great deal of confidence, some confidence or little confidence in the 

capacity or ability of Canadians to resolve their internal differences? 
 SPECIFY ONE 
  
 01 – A great deal of confidence 
 02 – Some confidence 
 03 – Little confidence 
 99 – Cannot say  
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SECTION 7: RELATIONS WITH INDIGENOUS PEOPLES / INDIGENOUS GOVERNANCE 
 
The next few questions are about Indigenous Peoples in Canada. 
 
[Q.34 – 36: NON-INDIGENOUS ONLY; INDIGENOUS SKIP TO Q. 37] 
 
Environics survey of non-Indigenous public opinion (2016/7) 
34. Which of the following two statements best represents how you think about Indigenous Peoples?  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Indigenous Peoples are just like other cultural or ethnic groups in Canada’s multicultural society  
 02 – Indigenous Peoples have unique rights as the first inhabitants of the continent. 
 99 – Cannot say 
 
 
Environics survey of non-Indigenous public opinion (2016/13) 
35. From what you know or have heard, would you say there is a large gap, a moderate gap, a small gap, 

or no gap at all in the standard of living between Indigenous Peoples and other Canadians generally?  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Large gap 
 02 – Moderate gap 
 03 – Small gap 
 04 – No gap at all 
 99 – Cannot say 
 
 
Environics survey of non-Indigenous public opinion (2016/15)  
36. Would you say that the biggest obstacle to achieving economic and social equality for Indigenous 

Peoples is:   
 SPECIFY ONE 
 
 01 – The attitudes of the Canadian public 
 02 – The policies of Canadian governments 
 03 – Indigenous Peoples themselves 
  OR 
       04 – All three equally 
 99 – Cannot say 
 
 
Environics survey of non-Indigenous public opinion (2016/28) - modified 
37. As you may know, the Truth and Reconciliation Commission was established by the federal government 

to hear testimony from residential school survivors across the country, and to make recommendations 
for how to move forward toward reconciliation between Indigenous and non-Indigenous peoples and 
institutions.  

 SPECIFY ONE FOR EACH ITEM 
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 Please tell me whether you would strongly support, somewhat support, somewhat oppose or strongly 
oppose each of the following steps to address reconciliation between Indigenous and non-Indigenous 
peoples?   

 
 a. Increasing funding for education in Indigenous schools so that it matches funding for other schools 

in your  
  [province/territory] 
 
 b. Introducing mandatory curriculum in all schools to teach about the history of Indian Residential 

Schools  
 
 c. Providing government funding to ensure the preservation of Indigenous languages 
 
 d. Providing government funding to ensure all Indigenous communities have clean drinking water and  
  adequate housing 
 
 01 – Strongly support 
 02 – Somewhat support 
 03 – Somewhat oppose 
 02 – Strongly oppose 
 99 – Cannot say 
 
 
Environics survey of non-Indigenous public opinion (2016/25) 
38. Now thinking about Canadians generally? Do you believe that individual Canadians do, or do not, have 

a role to play in efforts to bring about reconciliation between Indigenous and non-Indigenous Peoples?  
 [PROGRAM IN TWO STEPS – FIRST DOES OR DOES NOT HAVE A ROLE – THEN ASK IF FEEL STRONGLY 

OR NOT]  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Canadians do have a role – feels strongly  
  02 – Canadians do have a role – does not feel strongly  
 03 – Canadians do not have a role – does not feel strongly  
 04 – Canadians do not have a role – feels strongly  
 99 – Cannot say 
 
 
NEW 
39.  The federal government has jurisdiction over the governance and funding of Indigenous reserve 

communities, under the Indian Act that was passed in 1876. Some Indigenous communities are now 
negotiating a new arrangement with the federal government in which they assume responsibility for 
local self-government to manage their own affairs in such areas as education and policing. Do you 
strongly support, somewhat support, somewhat oppose or strongly oppose the transfer of self-
government to Indigenous communities that choose to  pursue this option. 

 SPECIFY ONE 
 
 01 – Strongly support 
 02 – Somewhat support 
 03 – Somewhat oppose 
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 04 – Strongly oppose 
 99 – Cannot say 
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SECTION 6: FEDERAL ISSUES AND INSTITUTIONS 
 
Now a few questions about languages in Canada. 
 
FC 2012/24 + tracking back to 1977 
40. Canada currently has two official languages – English and French. This means that all citizens can 

get services from the federal government in the official language that they speak. Do you strongly 
support, somewhat support, somewhat oppose or strongly oppose this policy? 

 
 01 – Strongly support 
 02 – Somewhat support 
 03 – Somewhat oppose 
 04 – Strongly oppose 
 99 – Cannot say 
 
 
FC 2012/25 + tracking back to 1977 
41. [NEW BRUNSWICK ONLY] Are you in favor of bilingualism for your province? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Yes 
 02 – No 
 99 – Cannot say 
 
 
CRIC Portraits (2001 & 2002) 
42. How important to you is it that your children (if you had some) learn to speak a second language? Is it 

very important, somewhat important, not very important or not at all important? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Very important 
 02 – Somewhat important 
 03 – Not very important SKIP TO Q.44 
 04 – Not at all important SKIP TO Q.44 
 99 – Cannot say  SKIP TO Q.44 

 
 
CRIC Portraits (2001 & 2002) 
43. (IF VERY/SOMEWHAT IMPORTANT) Which second language in particular do you think is important for 

your children to learn? 
 PLEASE SPECIFY 
 
 
 
 
 99 – Cannot say 
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And on another topic.  
NEW 
44. In your view, do you think the Senate of Canada makes a positive contribution, a negative contribution, 

or no real contribution at all to Canada’s system of government? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Positive contribution 
 02 – Negative contribution 
 03 – No real difference either way 
 99 – Cannot say  
 
 
Nanos Research/IRPP 
45 Based on what you have heard or seen, would you say that the Senate of Canada is functioning better, 

the same or worse compared to five years ago? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Functioning better 
 02 – Functioning about the same 
 03 – Functioning worse 
 99 – Cannot say  
 
 
 And now a few questions about politics. 
 
FC 2018/12  
46. If a Canadian federal election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – The Liberal Party       
 02 – The Conservative Party       
 03 – The New Democratic Party      
 04 – QUEBEC ONLY: The Bloc Québécois     
 05 – The Green Party       
 06 – The Peoples Party of Canada, 
 98 – Another Party (Please specify _______________)   
 99 – None/Undecided/Too early to say     
 
 
FC 2018/13 
47. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there nevertheless a party you might be inclined to support?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
 02 – The Conservative Party    
 03 – The New Democratic Party   
 04 – QUEBEC ONLY: The Bloc Québécois  
 05 – The Green Party 



 

Environics Institute for Survey Research, 2018  21 

 06 – The Peoples Party of Canada 
 98 – Another Party (Please specify ________________)  
 99 – None/Undecided/Too early to say   
 
 
QUEBEC ONLY 
 
FC 03-3/84 
48. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party  
  02 – The Parti Québécois  
  03 – The Coalition Avenir Québec 
  04 – Québec solidaire 
  04 – New Democratic Party 
  05 – Green Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
  
 
FC 03-3/85 
49. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party  
  02 – The Parti Québécois  
  03 – The Coalition Avenir Québec 
  04 – Québec solidaire 
  04 – New Democratic Party 
  05 – Green Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
BRITISH COLUMBIA ONLY 
 
FC 03-3/86 
50. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?     
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The BC Liberal Party  
  02 – The New Democratic Party  
  03 – The Green Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 



 

Environics Institute for Survey Research, 2018  22 

 
FC03-3/87 
51. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The BC Liberal Party  
  02 – The New Democratic Party  
  03 – The Green Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
ALBERTA ONLY 
 
FC 03-3/89 
52. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The United Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Alberta Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
53. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The United Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Alberta Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
ONTARIO ONLY 
 
FC.03-3/88 
54. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
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  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Green Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
55. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Green Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
MANITOBA ONLY 
 
FC.03-3/88 
56. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Manitoba Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
57. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Manitoba Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
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SASKATCHEWAN ONLY 
 
FC.03-3/90 
58. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party  
  02 – The New Democratic Party  
  03 – The Saskatchewan Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC.03-3/91 
59. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party  
  02 – The New Democratic Party  
  03 – The Saskatchewan Party  
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
NEW BRUNSWICK ONLY 
 
FC.03-3/88 
60. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party  
  04 – The Peoples Alliance Party 
  05 – The Green Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
61. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
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  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
   04 – The Peoples Alliance Party 
  05 – The Green Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
NOVA SCOTIA ONLY 
 
FC.03-3/88 
62. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party  
  04 – The Green Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
63. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SUPPORT) Perhaps you have not yet made up your mind; 

is there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  04 – The Green Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
PEI ONLY 
 
FC.03-3/88 
64. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The Green Party   
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
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FC 03-3/89 
65. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SUPPORT) Perhaps you have not yet made up your mind; 

is there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The Green Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
NEWFOUNDLAND AND LABRADOR ONLY 

 
FC.03-3/88 
66. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
FC 03-3/89 
67. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Progressive Conservative Party   
  03 – The New Democratic Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
YUKON ONLY 
 
NEW 
68. If a provincial election were held today, which one of the following parties would you vote for?  
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Yukon Party   
  03 – The New Democratic Party 
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  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
 
 
NEW 
69. (IF NONE/UNDECIDED/TOO EARLY TO SAY) Perhaps you have not yet made up your mind; is 

there  
 nevertheless a party you might be presently inclined to support? 
 SPECIFY ONE 
 
  01 – The Liberal Party   
  02 – The Yukon Party 
  03 – The New Democratic Party 
  98 – Another party (Please specify ____________)   
  99 – None/Undecided/Too early to say 
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SECTION 8: DEMOGRAPHICS 
 
The last few questions are about yourself for classification purposes.  All of your responses on this  
survey are fully confidential and will not be identified with you by name once you have completed the 

survey. 
 
Focus Canada 
70. What is the highest level of education that you have reached?  
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Some high school or less 
 02 – Completed high school 
 03 – Some university / college or technical school 
 04 – Completed college/technical school 
 05 – Undergraduate university degree 
 06 – Post-graduate university degree or higher 
 99 – Decline to answer 
 
 
Focus Canada 
71. Which one of the following best describes your background: 
 SPECIFY ONE 
  
 01 – You were born in Canada, and both of your parents were born in Canada  
 02 – You were born in Canada, and one or both of your parents were born in another country 
 03 – You were born in another country 
 99 – Decline to answer 
Focus Canada 
72. (IF ANOTHER COUNTRY in Q.71) How many years have you lived in Canada? 
 SPECIFY 
 ___  ____ 
 99 – Decline to answer 
 
 
73. Which language is spoken most often at home? 
 SPECIFY ONE 
 
 01 – English 
 02 – French 
 98 – Other (Please specify _____________) 
 99 – Decline to answer 
 
 
Focus Canada 
74. Which of the following categories best corresponds to the total annual income, before taxes, of all 
members of  your household for 2017?   
 SPECIFY ONE 
 
 01 – Under $30,000  
 02 – $30,000 to $60,000 
 03 – $60,000 to $80,000  
 04 – $80,000 to $100,000 
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 05 – $100,000 to $150,000 
 06 – $150,000 and over  
 99 – Decline to answer 
 
 
AmericasBarometer 2017 
75. Would you say your total household income is:  
 
 01 – Good enough for you, and you can save from it 
 02 – Just enough for you, so that you do not have major problems 
 03 – Not enough for you and you are stretched 
 04 – Not enough for you and you are having a hard time 
 99 – Decline to answer 
 
 
Mowat 2017/CRIC Portraits 2002 
76. How concerned are you about yourself or a member of your immediate family finding or keeping a 

stable, full-time job?  
 
 01 – Very concerned 
 02 – Somewhat concerned 
 03 – Not very concerned 
 04 – Not at all concerned 
 99 – Cannot say 
 
 
This completes the survey. Thanks very much for being a part of this project.  The results will be published 
through the media in the next few months. 
 
This survey was conducted by the non-profit Environics Institute for Survey Research, in partnership with a 
number of other organizations. For more information visit www.environicsinstitute.org. 
 
  

End of survey 


